

## К 95-ЛЕТИЮ РАЙОНА

## Узоры судьбы



Подходит к завершению цикл публикаций, посвященных большому юбилею района.

В редакцию позвонила читательница нашей газеты Антонина Михайловна Киндюкова. Поблагодарив за память и уважение к людям, вершившим историю района, она рассказала о своем дяде Петре Тимофеевиче Белом.

«В 1929 году на территории поселка Кусакан было организовано «Зерновое то-

варищество» по совместной обработке земли, а в 1930 году создан колхоз им. Голощекина. Первым председателем колхоза был Петр Белый» («Авангард», «Дорога из прошлого в будущее», № 16).

Дядю увидеть Антонине Михайловне не удалось. Лишь старые снимки, на которых запечатлены некоторые члены большой семьи Белых, да рассказы мамы создали светлый образ близкого человека. На старом фото, датированном 27 ноября 1927 года, среди многочисленной родни – дядя Петя, красивый и статный молодой человек.

События, происходившие в стране, не могли не влиять на судьбы людей. Коллективизация, новое и поначалу не совсем понятное общественное явление, изменила судьбы многих.

Петр Тимофеевич родился в деревне Троицкое Луганской области. Как активного комсомольца его отправили в Казахстан для участия в поднятии сельского хозяйства в 30-е годы прошлого столетия. Жил он со

своей семьей сначала в селе Кусакан, затем в селе Забеловка. Спустя некоторое время к нему приехал младший брат Михаил. По совету старшего брата он окончил курсы трактористов и шоферов в Кустанае. На житикаринской земле Михаил встретил девушку Александру, которую полюбил. Они создали семью.

Через время по просьбе Петра позаботиться о матери Михаил с семьей вернулся в Украину.

Там, в Украине, Антонина Михайловна родилась 21 мая 1941 года. По рассказам мамы, деревня, в которой они жили, с самого начала войны подвергалась постоянным бомбежкам. Затем враг занял село. Мужчины ушли на фронт. В домах жили немецкие солдаты, а женщины и дети прятались в погребах. В 1943 году на солдата Михаила Белого в село пришла похоронка.

После войны его семья вернулась в Казахстан. Это были уже 50-е годы. Поразили землянки, во многих из которых

на потолке было окно. Потом объяснили, что здесь зимой бывают такие сильные бураны, что только через окно можно было попасть на улицу. Стали жить у маминой сестры. Мама устроилась рабочей на мясокомбинат. Тогда это было низкое строение на улице Чернаткина.

Моя собеседница после девятого класса на летних каникулах работала рассыльной в военкомате. Это были годы начала целины. В район приезжало много молодежи. После окончания школы девушка продолжила работу в военкомате делопроизводителем, потом ее назначили заместителем начальника четвертой части. Она вышла замуж, родились дети.

К сожалению, молодая семья вскоре распалась.

Антонина Михайловна хорошо помнит, как начиналось строительство комбината и города. Стали возводиться многоэтажные дома, магазины, детские сады, учреждения, объекты культуры, общежития.

Молодая женщина окончила курсы операторов ком-

бината железобетонных изделий. Долго работать на комбинате не пришлось, так как в ночные смены не с кем было оставить детей. Случайно узнав, что в управление комбината нужен секретарь, попытала свое счастье, и оно ей улыбнулось.

В управлении комбината Антонина Михайловна трудилась более тридцати лет. Оттуда ушла на заслуженный отдых.

Моя собеседница благодарна тем, кто сыграл в ее судьбе большую роль.

Со временем Антонина Михайловна разыскала могилу дяди Пети, которая находится в селе Львовка.

Историческая родина приходит в воспоминаниях, а связь с украинскими родственниками почти полностью прервалась.

Житикаринская земля стала ей второй родиной, родиной ее детей, внуков и правнуков.

**Вот так сплелись две большие истории района и города, определившие судьбы многих людей.**

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.

Золотой сад  
В. А. Задонского

В число достопримечательностей района входит облепиховый сад, выращенный Владимиром Андреевичем Задонским. В 1975 году алтайские селекционеры прислали киномеханику совхоза им. Чайковского первые 10 саженцев облепихи, о которой у нас в общем-то и не знали. Мария Константиновна, мать Владимира, заболела астмой. Сын искал средства, чтобы помочь ей, и нашел информацию о целебных свойствах этой ягоды. Сам научился выращивать посадочный материал, и вскоре посадки с личного огорода Задонского шагнули на берег реки, на каменистую землю, непригодную для сельхозназначения, но после прославившую чайковцев.

В облепихе полезно всё: сок, жмых, масло, даже отвар молодых листьев. Такого массива культурной облепихи больше нет в Северном Казахстане. Владимир Андреевич всем помогал саженцами, маслом, делился опытом.

В 2019 году в Казахстане стартовал конкурс «Караван

доброты», его организаторы ищут гражданам щедрых, отдающих людям много, ничего не требующих взамен. В 2020 году в одной из номинаций конкурса В. А. Задонскому присудили серебряную награду (было 230 претендентов). Во время вручения этой медали председатель Сената парламента РК Дарига Назарбаева сказала: «Вы для нас и всех молодых являетесь примером. Спасибо за великий труд, за скромность и деликатность».

К сожалению, сейчас чайковцы не очень бережно относятся к этому уникальному саду. Кто их образумит, кто станет его хозяином? А ведь Владимир Андреевич недавно ушел из жизни...

Можно наладить организованный сбор ягод, продавать их и средства использовать на уход за посадками. Раньше по просьбе корреспондентов Задонский подсчитывал, что за сезон, который длится до двух месяцев, набирается почти две тонны этой ягоды.

М. МОСТОВАЯ.

Славились комсомольские  
коллективы

В общественной и производственной жизни района памятные годы, когда действовала организация под названием «комсомол» (Коммунистический союз молодежи). Такого молодежного объединения не было и нет ни в одной стране. Юноши и девушки в возрасте 14-29 лет проходили в нем школу взросления (за историю района 35 тысяч джетыгаринцев были комсомольцами), постигали азы служения народу – формировали свои нравственные и социальные принципы поведения. Первые ячейки в районе появились в 1921-1922 гг. На стройках, в совхозах – везде создавались комсомольско-молодежные коллективы, которые принимали на себя повышенные обязательства по производству и считали

своим главным долгом их выполнение.

На руднике им. Кирова треста «Джетыгарзолото» в 1938 году, к 20-летию комсомола, прославилась женская бригада бурильщиков комсомолок Степуриной и Чумаковой. В. Нартов, многие годы работавший в комитете комсомола нашего района, издал книгу «Союз молодых края моего», в которой строго по документам изложил историю джетыгаринской сельской комсомолки (книга имеется в фонде районной библиотеки), издана к 100-летию ВЛКСМ на средства автора малым тиражом. Никто из бывших коллег, ставших обеспеченными материально, не помог ему.

Известный певец Алибек Днишев на меропр-

ятии в день 100-летия ВЛКСМ, проведенном в Алма-Ате, вспоминал, что комсомол отмечал творческие успехи молодых премиями. В числе лауреатов был и Олжас Сулейменов, ныне известный политолог.

**На снимке**, автором которого является бывший инструктор райкома комсомола Александр Борисенко, - 1962 год, передовое комсомольское звено хлеборобов из совхоза «Шевченковский». Третий слева – звеньевой Василий Кужим, а также механизаторы Валерий Афанасьев, Григорий Слуцкий, Николай Ромащенко, Юрий Шапошников, Григорий Захарян. Директор совхоза П. Н. Богодухов этот коллектив всегда ставил в пример другим.

М. МОСТОВАЯ.